

中国邮政报

CHINA POST NEWS

中国邮政集团有限公司主管主办 | 第3794期(本期共4版) | 2023年5月20日 星期六
国内统一刊号 CN11-0028 邮发代号 1-100

标题新闻

- ◆ 财政部5月18日发布数据显示,今年前4个月,全国一般公共预算收入83171亿元,同比增长11.9%,全国财政收入延续平稳回升态势
- ◆ 5月18日,国家金融监督管理总局正式挂牌,我国金融监管机构改革迈出重要一步
- ◆ 国家发展改革委、国家能源局近日印发《关于加快推进充电基础设施建设 更好支持新能源汽车下乡和乡村振兴的实施意见》,提出创新农村地区充电基础设施建设运营维护模式,支持农村地区购买使用新能源汽车

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新征程新邮政

打造“生态圈” 拓宽惠农路

——四川资阳邮政推进三级物流体系建设服务乡村振兴工作纪实

近年来,四川省资阳市邮政分公司立足地方经济发展,以三级物流体系建设为主线,创新工作机制,通过交邮融合、邮快合作等方式统筹协调多方资源,构筑为民服务“生态圈”,系统推进服务乡村振兴工作初见成效。2022年5月以来,该分公司又率先在四川省级邮政分公司中成立乡村振兴办公室,各县(区)分公司同步组建,整合惠农合作、渠道平台转型和三级物流体系建设专班职能,进一步推进服务乡村振兴工作走深走实。

□本报通讯员 罗军

每天清晨天刚亮,四川省资阳市邮快合作示范产业园处理中心就开启工作模式,带有不同标识的加长厢式快递货车陆续到达这里,双层环形快速智能分拣机高速运转,一个个包裹“飞”进不同的格口。在回车场地的一侧,县城邮车整齐排列,工作人员将发往各乡镇的包裹装上车。今

年1月至4月,该处理中心业务量达621万件。

拓渠道建终端

2022年11月,邮快合作同仓共配项目在位于资阳市雁江区的邮快合作示范产业园开始运行。同仓共配实现邮政快递及民营快递同仓分拨处理,进口城区快递实现共同投递,下乡快递通过邮运车辆配送到乡镇邮政网点。同仓共配项目运行后,邮政快递接发、分拨处理单价压降0.03元/件,城区投递单价压降0.1元/件,县域邮路邮车装载率有效提升。

资阳市邮政分公司本着开放、共享的发展理念推进邮快合作,充分利用邮政运力将民营快递快件运送至乡镇邮政网点,完成代运代投。2020年7月,国家邮政局将资阳市列为全国首批15个快递进村试点市之一。目前,资阳市分公司已与全市17家民营快递公司开展合作。2022年,该分公司实现邮快合作收入1117.43万元,代运代投民营快递快件量达1214.12万件,占全省邮政代运代投民营快递快件总量的四分之一。

2021年,资阳市分公司成立三级物流体系建设重点项目推进工作专班,挂图作战,在全市开展了一场乡村三级快递物流体系建设大会战。当年,该分公司在全省邮政率先完成80个乡镇快递物流运营中心、963个村级“金通·邮快驿站”建设任务,在广袤乡村构建了便捷的双向物流和信息通道,切实解决快递下乡“最后一公里”和农产品进城“最初一公里”问题。

在村级驿站建设选点上,资阳市分公司以交通便利、居民集中区域内的小商超为主,充分发挥小商超作为村民聚集点、物资采购点、信息交互点的功能,用共享经济理念建设乡村邮政服务终端。该分公司整合邮乐购、村邮站站点资源,实现“多站合一,一点多能”,搭建起一个遍布城乡、方便快捷的综合服务平台,增加普遍服务供给,更好地支撑邮政农村电商发展,推动农村公共服务承接。

“小黄车”来运邮

印有“村村通客运 户户通邮政”字样的“小黄车”(乡镇到村的

客运班车)在乐至县童家镇龙源村“金通·邮快驿站”刚停下,小商超店主邓维军便迎了上来,接过包裹,摆放在货架上,等待村民前来领取。如今,在农村便民超市叠加“金通·邮快驿站”的模式已覆盖资阳市的每一个角落。

资阳市分公司以“试点先行、整合复用、赋能叠加、服务民生”的思路,会同市、县交通运输部门在全市推进交邮融合工作,将建制村通邮职责和村村通客运职责全面整合,实现人员、车辆资源共享共用。目前,资阳市全市交邮融合线路有55条,覆盖44个乡镇、445个建制村,乡镇覆盖率达55%。全市超50%的建制村投递频次由周三班提升到周五班,20%的建制村达到逐日班,有效提升了农村用邮均等化服务。

“现在能更及时地看到党报党刊,‘小黄车’既保障了村民出行便捷、安全,也加快了邮件传递,这是各级部门在促进乡村发展中办的

一件实事和好事。”乐至县童家镇五通村党支部书记文印说。

“我们赶场来回都坐这个车,在家门口就可以上车,随上随下,方便得很。”说起“小黄车”,临江镇永兴村村肖大爷心里更是乐滋滋的。

“交邮合作后,经营者收入高了,我们驾驶员队伍才稳定。”乐至县桑城运业公司负责人邓永昌也不再犯愁了。此前,乡村客运驾驶员收入不高,人员流动性大。资阳邮政与交通运输部门联合“搭台”,整合资源,一份工作两份收入,确保了村村通“小黄车”开得起、留得住、可持续,切实解决了农村百姓用邮难、出行难。

2022年5月,乐至“金通工程”惠民生促发展案例被列为交通运输部组织遴选的9个农村客货邮融合发展典型案例之一;当年10月,央视农业农村频道《中国三农报道》栏目对乐至“交邮”融合发展进行了专题报道。

(下转第2版)

· 通达县乡村——三级物流体系建设巡礼 ·

邮政2个人1集体获“最美快递员”表彰

本报讯(记者 吕磊 张晨昱)5月19日,由国家邮政局和中华全国总工会指导的“奋进新征程 建功新时代”第五届“中国梦·邮政情 寻找最美快递员”活动在京举行揭晓发布会。此次活动评选出10名“最美快递员”、3个“最美快递员团队”。其中,被誉为“长征邮路”美好信者的四川省若尔盖县邮政分公司网运投递组组长兼乡邮投递员哈奔奇作为

爱岗敬业的代表,被当地群众亲切地称为“小马哥”的江苏省连云港市邮政分公司锦屏支局局长兼投递员马善民作为热心公益的典型,被评为“最美快递员”;以邮政职工为主体,利用业余时间开展志愿服务,成为鼓浪屿对外名片的福建省厦门市鼓浪屿好外名片队也作为热心公益的典型,被评为“最美快递员团队”。

江西省宜春市双峰邮政乡

邮员吴文清、山东省泰安市邮政分公司城区投递事业部车站投递室投递员宋现生、安徽省合肥邮区中心邮件运输中心驾驶员张旻、重庆市潼南区上和邮政所投递员陈林、西藏自治区那曲市邮政分公司网络运营中心长途驾驶员巴拉次仁、海南省海口市邮区中心省际长途邮运驾驶员林明云、贵州省兴义市邮政分公司处理中心分拣班班长单进曦、云南省大

理市海东邮政支局投递员赵立军、内蒙古自治区扎鲁特旗邮政分公司“邮快合作”团队入围此次活动“50强”。

已经从一名普通乡邮员转向带领团队投身于当地邮政普遍服务质量提升与服务乡村振兴工作的哈奔奇告诉记者:“新青年,正年轻!在我能力范围内,没有比让乡亲们过上更幸福的生活这件事更有意义了。我要一直做下

去!”

马善民表示:“人民邮政为人民”是我们的服务宗旨,更是我们的社会责任。每位邮政职工都应该履行好这份责任,让我们的社会更加文明、和谐、美丽、精彩。”

鼓浪屿好外哥团队联合党支部书记、厦门市邮政分公司鼓浪屿揽投部经理肖梅滨表示:“助人为乐是鼓浪屿‘好小哥’的行动指南,或许我们不经意间的一个援助不过是举手之劳,但对于老人们来说,就是大事。志愿服务不仅是温暖别人,也是温暖自己。”

“助残日”残疾人邮迷走进邮票博物馆体验邮票数字化

本报讯(记者 潘琛)5月19日,在第三十三次全国助残日即将到来之际,北京市残疾人集邮联谊会的邮迷们走进中国邮政邮票博物馆赏邮看展。

此次活动主题为“方寸天地精彩纷呈——和您一起体验邮票数字化”,旨在更好帮助残疾人朋友了解集邮文化、体验集邮乐趣,让邮票数字化传播从线上推广至线下。邮储银行北京香山支行为活动提供手语翻译服务。

活动中,邮迷们通过会议厅大屏观看了《中国古典文学名著——(红楼梦)(五)》《中国空间站》等邮票数字化视频,新奇的形式、丰富的内容让大家意犹未尽,

纷纷表示“看不够”。工作人员引导邮迷拿出手机扫码进入“集邮百科小程序”,通过小程序和中国邮政官方微信等平台,邮迷们可随时随地自由观看近年来发行的纪特邮票的所有数字化视频。邮迷连增恩用手语告诉记者:“邮票数字化视频让我们提前了解新邮发行信息,随时随地了解邮票的背景知识和创作故事,内容生动、形式灵活,很有意思!”观展结束后,邮迷们还来到博物馆一楼参观了2023(癸卯)兔年生肖邮票展。北京市残疾人集邮联谊会会长孔友苑表示:“通过参观体验,我们大家都能得到很棒的享受。集邮文化、集邮知识让我们

开阔了眼界,充分感受到中华文明的博大精深。感谢中国邮政、感谢邮票博物馆安排的活动!”

据了解,邮票数字化项目创立于2021年,近3年来已制作发布邮票数字化产品62部。产品类型主要包括邮票主视频、周边视频(衍生视频)、图文内容(新邮预报、设计师访谈)等。用户可通过邮政专业媒体矩阵观看邮票数字化视频,主要平台包括“集邮百科小程序”和“中国邮政”“中国邮政报”“微信视频号”等。项目上线以来在社会上产生了积极广泛的影响,尤其增加了邮票在邮迷圈层、相关专业领域和青少年群体中的关注度。



香山支行员工为邮迷提供手语服务。 □本报记者 叶雨晨 摄

第四届小微企业高质量发展论坛在京举办

共商助力中小企业高质量发展 邮储“益创”科创金融品牌发布

本报讯5月16日,由中国邮政储蓄银行、中国人民大学、中国中小企业发展促进中心联合主办,中国人民大学国家中小企业研究院承办的第四届小微企业发展论坛在京举办。论坛以“金融提质助力中小企业高质量发展”为主题,汇聚了政、银、企、研各界人士,围绕热点话题探讨交流,为金融助力中小企业发展贡献智慧和力量。中国人民大学校长林尚立致辞中指出,中小企业是中国经济发展的活力来源,也是改善民生、促进创新创业的重要力量。从外部环境来看,在新一轮科技革命和产业变革驱动下,全国科技创新进入空前的活跃期,数字经济的发展前景巨大,这些都为中小企业提供了广阔的发展空间。从内生动力来看,我国坚持高水平对外开放,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,政策法律体系不断完善,为中小企业营造了良好环境。中国人民大学积极与有关部门和金融机构开展合作,持续加强理论研究、政策服务和人才培养,共同促进小微企业和小微企业发展。依托小微企业发展论坛,各界嘉宾共商助力中小企业发展、小微企业发展、中国经济高质量发展,具有重要的理论意义和现实意义。

邮储银行行长刘建军在致辞中表示,中小微企业联系千家万户,是国民经济的“毛细血管”,对改善民生、促进国民经济发展具有关键作用。支持中小微企业是金融机构的天职,做好金融提质助力中小微企业高质量发展大文章,需要各方齐心协力。作为普惠金融先行者和积极践行者,邮储银行积极贯彻新发展理念,从念好特、新、全“三字诀”入手,构建特色服务模式,搭建数字化新体系,打造金融全生态,全力打造数字普惠金融模式。截至3月末,邮储银行普惠型小微企业贷款余额达1.28万亿元,有贷款户数突破200万户。对于中小微企业金融服务,建议统筹好老政策与新政策、增量与质量、“商业可持续”与“成本可负担”三组关系,促进中小微企业金融服务更加公平可及。

中国中小企业发展促进中心主任单立坡在致辞中表示,作为全国层面唯一的中小企业的综合性服务机构,中国中小企业发展促进中心长期以来把解决融资难、融资贵问题作为工作重点,大力组织开展银企对接,推动金融机构利用金融科技改善融资服务,提高中小企业信贷融资的可获得性;带动更多股权投资基金投早、投小、投创新,提高中小企业的直接融资比重;通过国家、省、市、县四级中小企业服务中心,加强中小企业培训,推动提升企业管理水平和融资能力,营造良好的融资环境,帮助广大中小企业更好获得资金支持,实现高质量发展。(下转第2版)

第三届邮政职工羽毛球赛拉开帷幕

本报讯(记者 赵薇康)5月16日至18日,第三届“和谐企业杯”邮政职工羽毛球(西北华中赛区)比赛在宁夏银川举行,由此拉开了此项赛事的帷幕。最终,河南邮政、新疆邮政、湖南邮政、湖北邮政的选手分获男女单打、男女双打、混合双打第一名,湖南邮政、新疆邮政、陕西邮政代表队分获团体比赛前三名。集团公司党组副书记简勤、中国通信体育协会竞技部部长梁灿等为获奖的运动员及团队颁奖。

据悉,第三届“和谐企业杯”邮政职工羽毛球比赛共有31个省(区、市)邮政分公司和集团公司直属机关、邮储银行、中邮保险、中邮证券及石家庄邮电职业技术学院36支代表队参加,分为分区预赛和总决赛两个阶段进行。其中,分区预赛阶段于5月至6月分别在4个赛区开展,每个赛区9支队伍。在西北华中赛区完赛后,华北东北赛区(黑龙江)、华东赛区(安徽)、华南西南赛区(广西)将于6月底完赛。总决赛采用集中比赛的方式进行,每个赛区男女单打、男女双打、混合双打、团体前三名和赛区承办单位将于7月至9月相约湖北,共同参加总决赛。